

# 防疫就要善于“陶瓷店里抓老鼠”

## 每日一评

本报评论员马晓媛

最近，一篇题为《没封城也没搞全员检测，上海迅速控制住疫情值得各地学习》的文章，在网络热传。此前，一些地方出现确诊病例后只封一栋楼、只封半个村的精细化防疫举措，同样受到不少网民肯定。网友积极点赞的背后，是群众对疫情防控更科学、更精准、更精细的期盼。

防疫如大考，考验社会治理精细化、专业化水平。上海复旦大学附属华山医院感染科主任、上海医疗专家组组长张文宏曾表示，上海的防疫工作一直是“陶瓷店里抓老鼠”，“我们希望既抓住老鼠，又不要打破瓷器，希望不要因为防疫对社会生活产生大的影响。”在疫情防控方面，上海等一些城市的表现，确实可圈可点。

“老鼠”，“我们希望既抓住老鼠，又不要打破瓷器，希望不要因为防疫对社会生活产生大的影响。”在疫情防控方面，上海等一些城市的表现，确实可圈可点。

与新冠病毒较量一年后，我国其实已形成较为成熟的疫情防控思路。无论是防疫人员还是普通民众，都经过了充分的防疫科普与防疫训练。只要严格按照国家卫健委和地方有关部门的防疫要求，努力做到依法、科学、精准，完全可以从容而有序地应对当前的散发疫情。

“陶瓷店里抓老鼠”式防疫，能获得众多网民点赞，根源在于它所体现的“人民至上”“以人为本”理念。在常态化防控的背景下，如果一个地方的防疫政策擅自“加码”，除了影响大家的日常生活，还势必给物流、餐饮、住宿、旅游等众多行业带来冲击，从

而影响中低收入人群的就业和收入。

但不容否认的是，在防疫这场大考中，有的地方考出了高分，有的地方却表现平平，甚至收获了群众的“差评”。比如，有的地方出现确诊病例就随意宣布进入“战时状态”，有的地方出现零星病例就草率“封村”“封城”，还有的地方在物资供应方面缺少科学统筹，导致部分群众“断粮断药”……

如果片面理解“严格防疫”的内涵，遇上疫情动辄一封了之，显然过于简单粗暴，也会产生不少副作用。要想将疫情带来的负面影响降到最低，最大限度地做好“两统筹”，就必须把群众利益放在首位，善用“陶瓷店里抓老鼠”式防疫。

做到“陶瓷店里抓老鼠”式防疫，需要有专业支撑。如何主动发现感染者、如何科

学流调、如何锁定隔离对象、如何确定管控范围，疫情防控的每一环，都有赖于专业人员的专业知识和判断。

专业是科学防控、精准防控的前提，也是避免手忙脚乱和随意“加码”的资本。但是，个别地方官员在尊重专业、尊重科学上仍有欠缺，一些地方的卫生、疾控人员专业能力仍显不足，要及时补上短板。

做到“陶瓷店里抓老鼠”式防疫，更需要一份担当。一些地方的防疫政策简单粗暴，甚至“一刀切”，实质上是一种懒政，与部分领导干部缺少担当有关。合理确定防疫等级、制定防疫政策，也是有担当的表现。

疫情防控进入常态化阶段，地方党政领导干部必须把经济社会发展和疫情防控两项工作同时扛在肩上、放在心中，才能真正赢得群众支持，赢得这两场战役的胜利。

## 每日快评

本报评论员王井怀、黄江林

1月28日，疫情下的春运拉开大幕。每一位返乡人都应在春节期间遵守疫情防控规则，共同努力过一个欢乐祥和年。

以往，人们习惯于春节期间走亲访友。大年初二回娘家，大年初五迎财神，走街串巷访亲戚，同学毕业周年聚等。再加上节后返城等因素，疫情防控工作因人员流动而更加严峻。此外，还有一部分群众迷信明年是“寡妇年”，提前在春节前扎堆办婚礼。这些“旧年俗”，都让疫情防控压力倍增。

为响应防疫需要，这个新春佳节也要有新过法、“新年俗”。在外的游子，变返乡过年为就地过年，减少人员流动风险；回乡的人们，陪伴在家人身边，非必要不出门，减少聚集隐患。

拜年不一定要走亲访友，一个网络视频也可以传递温情。见面碰头时，改握手为拱手作揖，既重拾了传统礼仪，又避免了接触感染风险。毕业周年庆、婚礼，也没必要非赶在春节假期跨越千山万水来相会，待到春花烂漫时再聚首也不迟。喜事缓办、丧事简办，一些人因疫情防控政策无法及时到场，也要给予理解……为了大家的健康，每个人必然要有所改变。

变则通，通则达。疫情下的第二个春节，有了去年的经验和教训，我们更不应懈怠：非必要不出门，减少聚集、聚餐、聚会，注意戴口罩，拱手不握手，保持合理的社交距离。防控意识常在，共同过好特殊年。

## 干部“沉下去” 民心“暖起来”

### 新华时评

新华社记者  
顾小立、王俊禄

每到新春佳节，不少机关单位都会开展干部基层走访调研活动。然而，一些干部下基层踏进了群众的门槛，却走不进群众的心坎：开口想拉家常，却离不开翻译；聊起村中趣事，却茫然无法接话；谈到田地收成，却尴尬不识五谷……

要想了解群众生活状况和真实诉求，干部首先要具有“沉下去”的姿态，不能隔着“车窗”看东看西，不能站在“屋外”指手画脚，那样不仅闻不到大地的“泥土味”，更难以成为群众的贴心人。

有了“沉下去”的姿态，还得有“沉下去”的能力。干部能力培养是一个长期过程，需要建立源头培养、跟踪培养、全程培养的完整体系。年轻人是干部队伍的未来，要让他们掌握好“沉下去”的本领和功夫。

干部“传帮带”开展群众工作，是我党的优良传统与优良作风。可喜的是，在这方面，一些地方已做出成效。例如，浙江省湖州市安吉县的“导师帮带制”已走过了十六个年头，该制度将干部中的骨干与年轻干部结对，让骨干带着年轻干部边做边学、边干边评，不仅教年轻同志基层工作的技能，更让他们懂法规、明大道，使年轻干部在耳濡目染中传承群众路线的优良作风。在实践中，“导师帮带制”在惠民利民中不断走深走实，成为凝聚民心的重要力量。

育才造士，为国之本。贯彻新时代党的组织路线，建设忠诚干净担当的高素质干部队伍是关键。干部只有真正“沉下去”，才能把基层的民心真正“暖起来”。

新华社杭州1月28日电

## 根治人防车位乱象 监管须“在线”“带电”

### 一线观察

本报评论员  
胡锦武、余贤红

合同暗藏猫腻，变相兜售人防车位；设备以次充好，日常管护令人担忧……近日，南昌临空经济区“绿地新里城名仕公馆鸿儒苑”等项目业主在新华社客户端“全民拍”栏目反映的人防车位乱象，经新华每日电讯报道后，引发广泛关注。

在南昌临空经济区“绿地新里城名仕公馆鸿儒苑”项目中，竟有100多户业主与开发商签署了含有违规条款的人防车位使用权转让协议。虽然当地相关部门在调查后责令整改，但据记者调查，类似现象在各地屡见不鲜，频频引发民众吐槽。

人防车位本是为提高人防空间使用效能、方便百姓停车而设，一些房地产开发商却在人防车位的建设、管理和使用上打起了“擦边球”。

便民初衷异化为民生顽疾，其中既有历史遗留问题，也有法律法规不完善之处，但归根结底还是房地产商所热衷的“高周转”开发模式结的恶果。为了尽快“解套”资金压力、降低开发成本，一些房地产大肆通过虚假宣传误导、只卖不租胁迫、以次充好欺诈等方式设计“连环套”，深度套牢购房者，以致矛盾纠纷频发。

业主心碎的背后，是不良开发商“碎了一地的节操”。要纠正这样的行为，监管要“在线”并长期“带电”，防止有令不行。打通人防车位这个治理堵点，还需立法加快跟进，用法治守护业主合法利益。

# 追究“传染源”刑责事大，应公布更多详情

议有关方面不要“惜字如金”。

根据刑法规定，若要构成妨害传染病防治罪，前提是违反传染病防治法规定，且有“拒绝执行卫生防疫机构依照传染病防治法提出的预防、控制措施”等形式，引起甲类传染病传播或者有传播严重危险。在两高、两部出台的《关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染肺炎疫情防控违法犯罪的意见》，也重申了这一立法精神。

但是，根据吉林省卫健委的情况通报，截至1月8日24时，即季某某邀请林某某去通化开展活动时，吉林省已连续252天无新增境外输入确诊病例，属于低风险地区。而从后来公布的林某某活动轨迹看，他与1月9日前黑龙江省的几个中高风险地区没有交集，这是否意味着，根据国家常态化疫情防控要求，这种省际低风险区域之间的人员交流，并不存在明文禁止之列，也不违反防疫规定？

那么，吉林省当时是否有禁止聚集的要求？检索新闻可知，吉林省市场监管局《关于加强疫情期间以会议、授课等聚集方式开展营销活动的紧急通知》发布于1月16

日。而季某某邀请林某某来吉林从事销售宣传是在1月9日。如果禁令在后，销售宣传在前，是否也不宜追溯性执法？

此外，自新冠肺炎疫情暴发以来，国家卫健委曾多次发出“做好个人防护，不扎堆少聚集”等倡导，但并没有明确禁止聚会，尤其在低风险地区。既然国家卫健委和地方都没有明文禁止聚会，涉案人员是否不应认为“拒绝执行卫生防疫机构依照传染病防治法提出的预防、控制措施”？

还有点值得商榷的是，妨害传染病防治罪的主观方面，还必须有违反传染病防治法规定的故意。而林某某系新冠肺炎无症状感染者，当时并没有任何感染症状，又来自一个低风险地区，理应不知道自己已被他人感染。（后来的流调信息显示，林某某1月5日坐火车时，曾与一对1月11日才确定为无症状感染者的夫妻在同一节车厢）。即便跨省搞了一些宣传营销活动，是否也很难说林某某和季某某“心怀叵测”，故意置传染病防治法于不顾？

其实，从保障公民权利的角度看，对

“传染源”的追溯问责，应该格外谨慎。严格意义上讲，如果不是故意违反传染病防治法，没有违反防控规定，任何感染者都是无辜的受害者，无论是“0号传染源”，还是“1号传染源”，他们的遭遇都值得同情。

去年，一些地方发生疫情时，网上曾流传所谓“毒王”的非理性言论，不少人因此遭遇网络暴力。公众高度关注通化这个案子，也是担心，如果在没有充分法理依据的前提下，开了追究“××号传染源”刑责的先例，万一其他地方效仿，可能会造成人人自危、惶惶不安的局面。

“疫情防控越是到最吃劲的时候，越要坚持依法防控，在法治轨道上统筹推进各项防控工作。”对待“传染源”也应如此。对于是否要追责，应坚持以事实为依据、以法律为准绳，在防控疫情与保障权利之间找到最好的平衡点。当前，民众对这个案件高度关注，但官方信息比较少，期待有关部门及时通报详情，答疑解惑，并依法、审慎处理。

（作者为法律工作者）

# 特殊年应有『新年俗』